

### 重庆法院大讲堂举办2025年第四场辅导讲座

# 创造无愧于时代的一流业绩

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 朱颂扬

本报讯 9月12日,重庆法院大讲堂举办2025年第四场辅导讲座。中国抗日战争史学会副会长、中国抗战后方研究协同创新中心主任周勇教授受邀作专题辅导讲座。市高法院党组书记、院长李永利主持讲座。

讲座中,周勇教授围绕“纪录英雄之城的史证”主题,结合自己的亲身经历,讲述了“偶遇、发现、引进”《苦干》这一反映中国抗战题材纪录片的具体过程;从抗战后方的政治中心、经济

中心、文化中心和奉献了抗战精神、红岩精神等方面,论证了重庆是中国抗日战争和世界反法西斯战争的英雄城市。讲座运用视频展播、现场辅导的形式,图文并茂、声影再现,深化了全市法院干警对重庆抗战历史的认识,加深了对伟大抗战精神、红岩精神的理解。

李永利在主持讲座时指出,全市法院要深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,传承弘扬伟大抗战精神,纵深推进法院工作现代化。要以“坚韧”之心砥砺前行,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,做深做实为大局服务、为人民

司法;要以“忠勇”之志淬炼品格,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,牢记嘱托、对党忠诚,敢于斗争、善于斗争,履行好党和人民赋予的政治责任、法治责任、审判责任;要以“开放”之姿海纳百川,秉持开放包容的姿态,学习借鉴兄弟法院有益经验,不断提升重庆法院工作现代化水平;以“争先”之态拥抱未来,涵养昂扬奋发的精气神,敢为人先、攻坚克难,唯实争先、追求卓越,奋力推进平安重庆法治重庆建设,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的一流业绩。

全市法院领导班子成员和干警,驻市高法院纪检监察组全体干部参加。

## 交通执法轨道交通支队: 联合警方等多部门 整治西站周边环境

本报讯 近日,重庆交通执法总队轨道交通支队三大队联合重庆西站管委会、沙坪坝区公安分局重庆西站派出所,在西站区域开展联合整治专项行动。

行动中,多部门紧密协同、联动作战,通过设置临时卡点,对重点路段和区域实施严密布控,重点打击西站周边“羊儿客”非法聚集揽客、诱导扫码乘车、拉客喊客等扰乱运输秩序的行为。同时对违章停靠、长时间滞留的疑似非法营运车辆进行集中查处。

此次行动,共出动执法力量25人,共查处非法营运案件1起,配合派出所抓获“羊儿客”6名。进一步规范了重庆西站周边交通运输环境,有效遏制非法营运活动滋生,形成严查严管的高压严打态势,营造了更加安全、有序、便捷的站区环境,为旅客平安出行提供坚强有力保障。

记者 舒楚寒

## 交通执法高新区大队: 执法人员走进社区 帮老人代办敬老卡

本报讯 近日,全市敬老卡升级工作正在有序推进。为进一步方便老年群体,连日来,重庆交通执法总队直属支队高新区大队积极转变角色,从“执法者”化身“服务者”,主动深入社区,为行动不便的老人提供敬老卡代办服务,赢得居民连连点赞。

考虑到高龄老人出行难、排队累的实际问题,该大队创新服务方式,开展“收集材料——代办业务——送卡上门”全流程便民服务,让老人足不出户享受贴心服务。大队主动对接微电园第一社区,通过社区网格精准摸排需求,收集8名行动不便老人的身份证件材料。

执法队员前往政务大厅统一代办,完成后再将敬老卡逐一送到老人手中。这项“跑腿”服务让社区居民们赞叹不已:“子女们上班忙,没时间帮父母办理,你们想得周到!”高新区大队此次走进社区,不仅实现了敬老卡升级“零跑腿”,也走出了为民服务“新速度”。

自敬老卡升级服务启动以来,高新区大队已累计出动执法队员60余人次,协助区交通运输主管部门开展服务工作。大队将继续深化与社区联动,拓展服务范围,让交通执法工作更接地气、更暖民心。

记者 舒楚寒

## 交通执法特勤大队: 的哥拾到30000元 仅一小时就物归原主

本报讯 9月12日10时,重庆交通执法总队直属支队特勤大队接到大嘉出租汽车公司报备:驾驶员梅师傅当天上午在出租车上拾得乘客遗失现金30000余元,不知道是谁遗失的,请求交通执法部门寻找失主,现正赶往便民服务中心准备上交乘客遗失物。

接到信息后,执法人员立即开展调查,据梅师傅回忆,这袋现金最有可能是由从渝北区某银行坐到鲁能星城的乘客遗忘。

执法人员通过出租车管理系统查询到车内监控视频、车辆营运轨迹,证实现金确实是该乘客杨女士遗失的,该出租车行驶到鲁能星城四街区9号门,杨女士下车时,不小心将一个黄色袋子遗落在出租车后排座上。

同时,执法人员还从袋子里发现一张银行存根,根据该存根信息联系到中国工商银行鲁能支行,这才联系上了失主杨女士。

“太感谢了,不用清点了,我相信你们,这是我自己的责任,给你们添麻烦了!”当天11时,乘客杨女士到直属支队便民服务中心领取到了自己遗失的钱包。

交通运输执法部门温馨提示:重庆交通执法总队直属支队便民服务中心建立了一套闭环运作的工作流程,主要具有中心城区出租汽车失物接待咨询、挂失登记、物品接收、物品保管、物品返还等职能。广大市民可线上通过“渝快办”APP搜索“交通运输便民服务”“失物招领”模块,或“重庆交通执法总队”公众号“服务大厅”栏目查询匹配物品,也可线下到便民服务中心寻求帮助,执法人员将竭诚为您服务。同时也提醒市民朋友乘车时注意保管好自己的随身物品,以免遗失。

记者 舒楚寒



图说新闻

9月13日,重庆江津海事处江津巡执法大队执法人员在长江江津段德感码头开展全国科普月交通运输主题科普活动,这场为到港作业船舶量身定制的科普宣传与安全培训活动,既传递了内河航运绿色智慧发展新成果,也为航行安全筑牢“防护网”。

记者 叶会娟 通讯员 胡开梅 摄

## 市司法局召开会议总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况 持续推进作风建设常态化长效化

本报讯(记者 舒楚寒)9月15日,市司法局召开党的建设工作领导小组会议,总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况,部署巩固深化学习教育成果、推进作风建设常态化长效化工作。

市司法局党委书记、局长,党的建设工作领导小组组长种及灵主持会议并讲话。市司法局党委委员、政治部主任,党的建设工作领导小组办公室主任李友生传达有关会议精神并汇报市司法局深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况。

会议指出,学习教育启动部署以来,全市司法行政系统各级党组织坚决贯彻落实党中央部署和市委要求,聚焦“学、查、改、立、融”等工作,精心组织、扎实推进,对标对表狠抓各项任务落实,推动学习教育取得明显成效,实现预期目标。全市司法行政系统要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,推动全市司法行政工作取得更大成效。

会议要求,要进一步提高政治站位,深化抓好作风建设的政治自觉。牢固树立经常抓、深入抓、持久抓的思想观念,以打攻坚战、持久战的决心和恒心推进作风建设,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步强化理论武装,夯实抓好作风建设的思想根基。健全经常性性和集中性相结合的教育机制,引导党员、干警把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来,融入日常、化为习惯。要进一步纠治作风顽疾,强化抓好作风建设的问题导向。紧盯党员、干警作风方面问题和群众反映强烈的问题,认真落实经常性整改整治措施,健全经常性发现问题、解决问题机制,解决群众急难愁盼问题。

会议强调,要进一步健全长效机制,扎牢抓好作风建设的制度笼子。总结运用好学习教育形成的好经验好做法,健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制,严格执行政法工作条例、防止干预司法“三个规

定”和“十个严禁”等铁规禁令,增强纪律约束力和制度执行力。要进一步落实管党责任,拧紧抓好作风建设的责任链条。压实各级党委主体责任,党委书记第一责任人责任,领导班子其他成员“一岗双责”、纪检机构监督责任和职能部门监管责任,增强各类监督合力,以“关键少数”示范带动“绝大多数”,全面履职、担当作为,全力打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性成果,加力推动司法行政工作走在中西部前列。

市司法局的党的建设工作领导小组成员及办公室成员,驻局纪检监察组副组长,市司法局机关各处室(局)及直属单位党支部(总支)书记,市监狱局、市教育矫治局、重庆仲裁办等有关负责人参加会议。



### 基层民主单元重庆实践②

## 沙坪坝区人大常委会坚持“3667”工作思路推动巴渝“实践站”建设 最实用的点子从市井街巷来

近日,一起因多年积怨导致的纠纷被人大代表妥善化解。这是沙坪坝区人大常委会坚持“3667”工作思路,联动建成石井坡街道中心湾社区集成式标志性全过程人民民主巴渝“实践站”所带来的治理成效。

“3”指针对人大工作基层场景少、部门职能多跨协同难、基层群众参与度较低等基层实践“三大难题”进行精准破解,沙坪坝区人大常委会统筹全区资源支持巴渝“实践站”建设,立足中心湾社区有机融合代表站点、两级基层立法联系点、“141”基层智治平台、新时代文明实践“实践站”等25个功能平台,整合专业社工、社会组织等人才,培育600余名立法信息员,发动328名社区“特钢能人”,广大居民深度参与立法。

“6”即强化代表履职、民主征询、民生需

求、法治供给、专业指导、数智赋能等六大职能,实现代表履职“零距离”。如开展“巡回代表接待日”活动,市区人大代表、街道议事代表进站赋码亮身份,群众“扫码找代表”,推行代表“三张清单”和“三进机制”。

“6”即坚持“六有标准”,开好民主立法“直通车”,打造民主协商“议事厅”。如有机整合“渝工议事”“渝里乡商”“红岩市民调解站”等功能,打造集立法征询、民主协商、矛盾调解、便民服务于一体的一站式基层民主实践综合体。目前,中心湾社区巴渝“实践站”依托“渝里乡商”六步议事法、“渝工议事”解决各类问题20余件,其中包括纳凉点建设、老旧小区电梯加装、老旧小区管网堵塞等问题;依托红岩市民调解站化解各类矛盾纠纷40余件;依托“141”

基层智治平台收集群众意见153件,处理153件,处理率达100%。

“7”指凝心聚力放大“七个成效”。如形成了“三轴两带”工作架构,融合多元服务场景,覆盖立法、议事、治理、服务、数智等多领域,成为展示中国式民主基层故事的新窗口。各级代表线上线下接访选民频次提升70%,覆盖群众率提升80%,已解决诉求600余件。已开展200余场次议事活动,超2万人次群众参与,最鲜活的民意在群众中打捞、最实用的点子在市井街巷里汇集。

记者 唐孝忠



### 人大视窗